

Szerkesztőség:
 Templombér, Dobay János
 kereskedése, hova a lap
 szellemi részét illető köz-
 lenvények intézendők.

Kéziratok nem adnak
 vissza.

Előfizetési díj:
 Égész évre . . 5 ft — kr.
 Félévre . . . 2 + 50 +
 Évijegyre . . 1 + 25 +
 Egyes szám ára 10 kr.

BÉKÉS.

Társadalmi és közgazdasági hetilap.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Felelős szerkesztő: KÖHN DÁVID.

Kiadó hivatal:
 Templombér, Dobay
 Ferenc ház, és könyv-
 kereskedés, hova a hi-
 detések és nyilt-teri köz-
 lenvények küldendők.

Hirdetések
 szabolt aron fogadjatnak
 el Gyulán,
 a kiadó hivatalban.

Nyilt-ter sora 10 kr.

A gyulai vásár.

Lapunk egyik előzetes számában emlitettük, hogy a gyulai kézműiparosoknak egyik tekintélyes számu kontingense — a csizmadia ipartársulat kezdeményezésére — állást foglalt a képviselő-testületnek a létező szabályrendeletet módosító ama határozata ellen, mely szerint a belső ügyvezetőt szakmákkal kezdődő vásár helyében szombati reggel kezdődjék. Emiattük azt is, hogy az értekezletnek eme megállapodására vissza fogunk térni.

Ha valaki, akkor bizonyára első sorban a sorok írja az, aki a vásártól elválaszthatlan időpazarlást a közönségre általában, az iparos osztályra pedig első sorban károsnak tartja. Emu észülete nem tisztán akadémikus természetű, hanem praegnansan nyilvánította azt már az 1879-ik évben Budapesten tartott második országos iparos kongresszuson, amelyre a vásárgyűlés országos rendezésére vonatkozó előadói javaslatot éppen a sorok írja készítette a szerencsés volt az a kongresszusal is az fogadtatni. Ezen javaslat és annak megfelelőleg a kongresszus határozata annyira károsnak tartotta — ismételtük első sorban az iparos osztályra — az országos vásárokkal járó költséget és időpazarlást, hogy a már meglevő országos vásárokat, illetőleg vásárgyűléseket visszavonását, a fenmaradó vásárokat pedig az arulási időknél egy napra való redükcióját kérelmezte.

És ami a kormány részéről — sajnos hogy a kongresszus óhajához képest csekély mérvben — az országos vásárok rendezése ügyében történt, bizonyára az akkori kongresszus határozat eredményének nyilvánítható.

Csak hogy a kongresszuson is éles megkülönböztetés történt az országos vásárokat között. Ugyazon *két kategóriába* soroltuk azokat. Az elsőbe — és az a tulajdonos rész — amely vevő s eladó közönségnek egyaránt felesleges és káros, az utóbbiakat szeretők volna és szeretnénk ma is eltörölni, — a második kategóriába pedig soroz-

tuk azokat a nagyobb városokat, amelyek — noha, sőt éppen azért mert forgalmuk a közlekedés s gyárpár fejlődése következtében csökken, — fenntartása s fejlesztése termelőnek, fogyasztónak, kereskedőnek s iparosnak egyaránt érdekében áll.

Igen kevés már a második kategóriába sorolható országos vásárhelyek száma. Debreczen, Győr, Balassa-Gyarmat, Kanizsa, Nagyvárad, Arad és bizonyára nem lokálpatriotizmus és tulbecsülés szól belőlünk, ha ezek közé nem csak paritással, hanem bizonyos fokú jogosultsággal primus inter pares képen Gyulát is sorozzuk.

Ezeknek, és így a gyulai országos vásároknak is egészen más mértékkel kell mérnünk, mint például, hogy csak a közeli környékieket emlitünk a simándi, eleki, n. zserindi, m. berényi, vagy akár a vármegye lélekszáma nagyobb városok valamennyi országos vásárainak is. Az utóbbiakat hiába galvanizálunk, azok napról-napra feleslegesebbé válnak, míg a gyulai vásár, még nagy időközön át nemcsak megtarthatta jelentőségét, hanem ésszerű kezeléssel emelté eme jelentősége s formálma fokozható is.

Ilyetén fokozásnak tartjuk és azért üdvözöltük a képviselő-testület határozatát, ha a belső vásár már szombati reggel fog kezdődni. Mert mit bizonyít a tapasztalat? Azt, hogy a szarvasmarha vásárra jövő ezer meg ezer vidéki, jóságát eladóval, vagy pénteken esti, vagy szombati délelőtti vonatkozái elutaznak és száz kilométeren kettő, ki csak azért maradjon itt vasárnap estig, hogy ipari szükségleteit beszerezze. Nem is áll az érdekében, mert többé kerülne nála az itt tartózkodás költsége, amennyivel a szükséges ipari szükségleteit közeli vidéki helyen, vagy snját falujában is megszerezhetik.

Egészen másképp lenne s reméljük, hogy lesz is, ha a belső vásár már szombati reggel kezdődik, amint a Gyulánál sokkal kisebb jelentőségű s forgalmú városok országos vásárainak engedélyezve is van és gyakoroltatik is. A szarvasmarha s lóvásáron résztvevő közönség (pedig ma már ez képezi a

vasárnapi vásároknak ugyszólván kilencz-tizedrészét, míg a vasárnapi járókelők ugyancsak kilencz-tizedrésze, a helybeli s közeli falvak balmészokdólóit telik ki) bizonyára szívesen el fog itt tölteni még egy fél napot (a lóvásároknak még ennyi sem kell) hogy a belső vásáron szükségleteit beszerezze s iparosaink, emberi számitás szerint legalább, bőséges kárpótlásban fognak részesülni ama egy napi idővesztéséért, amelyet a szombati napon való kiralodás és azzal járó munka-szünet rájuk néve képvisel.

Attól pedig, hogy a vidéki iparosok konkurrencziája neheztse meg a gyulai kézműiparosok helyzetét, utóbbiaknak ipari előhaladottságuk folytán nem tartunk. De ha úgy is volna, sőt épen akkor ha úgy volna, a szombati belső vásár megtartása a vidéki iparosoknak anyai költségét okozand, hogy már ezért sem lesznek képesek a vásáron kisebb költséggel terhelt és különben is előhaladottabb gyulai kézműiparosokkal versenyezni.

Öszintén óhajuk, hogy a gyulai kézműiparosok — akik meglehetlenk győződéssel, hogy ép úgy szívünkön viseljük az ő igaz érdekeiket — mint ők maguk — tegyék ezeket megfogulások tárgyává és ne csak ejtsék el akeziókat, hanem épen a kézműipar és a gyulai vásár érdekében működjön tehetőségükhöz és befolyásukhoz képest ők is közre, hogy a képviselő-testületnek a belső vásár kiterjesztésére vonatkozó határozata megvalósuljon.

A mi népünk.

II.

Itt kezdődik tehát az általános egyéni tulajdon. Ez azon alap, melyen a jövő mezőgazdasági elhelyezkedik.

Az egyéni tulajdon biztosítására, az urbéri viszonyok rendezése után elrendeltetett, az 1855. évi december 15-én kiadott nyilt paranccsal a telekiönvények szerkesztése, mely midőn az ingatlanra vonatkozó tulajdonnak biztos alapot teremtett, egyszermind az iu-

gatlanra szerzett jogokra néve is teljes biztosítékot adott.

Ekként keletkeztek a rendezettebb birtokviszonyok s vagyoni állapotok biztosítékai, melyek általában a mezőgazdasági fejlődés fontos tényezőit képezték.

Ezen legfőbb balmi rendelkezésekkel azonban nem rendezettek teljesen az urbéri viszonyok; eltekintve a rendelkezések alkotmányos voltának hiányától, még mindig voltak oly viszonyok, melyek rendezést s törvényes balmlyal való megállapítását igényelték.

Igy történt aztán, midőn alkotmányunk visszaállította, hogy a törvényhozás betöltötte azon épületet, melyet az 1848-ik országgyűlés emelt. Megalkotta a szótöbirtok után járó tartozások megváltásáról szóló 1868. évi XXIX., az urbéri örökvtárságokért az országos alaplól adandó megtérítésről szóló 1868. évi XXXIII. t. cikkeket s különösen nagyfontosságú 1871. évi LIII. t. cikkeket, mely az 1848. évi törvények által megszűntetett urbéri kapcsolatból fenmaradt jog- s birtokviszonyokat rendezi s az itványokról szóló 1871. évi LIV., s az arányosításról, tagosításról szóló 1871. évi LV., ugy az 1877. évi XII., 1878. évi VII., 1879. évi XXVI., 1886. évi XXII. s az 1886. évi XXXIX., 1889. évi XXXVIII. s 1891. évi XVI. törvénycikkeket, — mint a melyek a mezőgazdasági fejlődéssel, a jog- s birtokviszonyok rendezésével, biztosításával foglalkoznak.

Ezen törvényekben, valamint az évek folyamán kiadott nagyszámu kormányrendeletekben, eljárás szabályzatokban van lefektetve azon törvények alap, melyen mezőgazdaságunk jelen helyzete utyugszik s melyen jövője felépítése vár.

S ha az 1848-ik korszakalkotó törvényeken nyugvó nemzeti átalakulásnak s a nemzeti átalakulás által követelt állami szervezkedésnek hatását vesszük vizsgálat alá, tapasztalásunk kell mindenkéülte mezőgazdánk, a hajdan szolga, jobbágy földművelők erkölcsi erejének nagymérvű növekedését. S ez a jelenség az, mely meglep, mely minden magyar szívében örömet kelthet.

TÁRCZA.

Képek a kaszárnyából.

A suszter meg a snájder.

A „suszter”, meg a „snájder” iryigelt emberek a száznadál, de egyszermind kevés a tekintélyük.

Méltán is iryigelheti őket a többi boldogtalan infanterista, mert ők nem „rukcolnak” csak délután. A suszter, meg a snájder ugyanis a regutra kiképzés keserves 8 hete után beteszik a „kompanisnájderi”-ba, ahol aztán a suszter, meg a snájder olyan arany életet folytatnak, hogy nem cserélnek a brigadérosossal se. Nagy ritkán esik meg, hogy kirukkoltatják őket. Inspicirungok, nagyszabású manőverek alkalmával, amikor is aztán ezek az elcizvilestedet, fehér-arcbőrű katonák elrontják a legesikertübb fegyverfogásokat, s több mint bizonyos, hogy mikor a rukkólások „piece de resistance”-ja az ünneplés defilírung meg véghez a generális színe elélt, a suszter, meg a snájder okvetlen kidugják a fejüket a nyillegesenes sorból, vagy visszamaradnak egy félléptés s így tonkre teszik a „richtungot”, amiért aztán hibán izzad cizvánc-káilit dühében a kapitány ur, a csufásig csak megesset, s a generális új fejet csóválva feddi meg a kapitányt a legénység „hiányos kiképzése” miatt. A suszter és a snájder pedig kihuznak észrt hat-hat óra vasat. Ilyen formán a suszter, meg a snájder mikor az ő kirukkolásukat avizálják, már akkor el vannak készülve, hogy nem uszák meg szárazan a kirukkolásról. A suszter képtelen „richtungot tartani”, a

snájder meg nem képes a „schultert” forsrifto-san megcsinálni.

Hogy mi a „richtung” meg a „schultert” azt persze civül-embernek nehéz megmagyarázni.

A „richtung” például az, ami — nincs. Tulajdonképen az volna, hogy mikor huszonöt meg több katona áll egy sorban, hát a sarkuk is egy vonalban legyen, a balkancsak hegye is, a válluk is meg a sapkaszülik is „elvágnak”. Igy talán a sajnálatraméltó, szegény civülítés is képes felogni, hogy mi a „richtung” és miért nem létezik richtung? Mert az emberi test se nem kocika, se nem tyuktojás, hogy egyforma legyen.

A czingár Infaterist Knobl például pisze, de nagy lába van, míg Corporal Weisról azt írja a „personalbeschreibung”, hogy „Nase: gross, Statur: dick”.

Már most szeretném látni azt a generálist a mék” ezt a két ember richtunga állítja. Hát persze ezt egyik sem tudná, de hát követelni az egészen más. követelni minden felebbvaló megköveteli az alantabállótól, hogy mikor beadják a jelentést, legyen richtung! Persze hogy nincs s ilyenkor mondja az örmester a kápiárnak, hogy — Kend marha . . .

A hadnagy ur az örmesternek, hogy — Örmester! Mért nem marad otthon fogpiszkáló faragnál! Minek eszi akkor a „zupát”, ha még „richtungot” se tud csinálni!?! A kapitány ur pedig fejet csóválva mondja hadnagyának, hogy — Egyáltalában nem tudom, mivel foglalkoztatja a hadnagy ur délután a legénységet?! A kiképzés mizerábilis, a disciplin hiány fenamenális szóval a száznad kolossális, milyen rossz! Jegyezze meg magánál a hadnagy ur . . . stb. . . A kápiár ilyenkor káromkodik, az örmester pofozódik, a hadnagy ur meg észrevetés min-

den hibát s hull a pofon, izzad az üstök és patog a káromkodás a száznadál.

Hát ez a „richtung”!

Hogy mi a „schultert” azt persze nehéz megint megmagyarázni. Ez az volna, hogy a katona vállára kapja a fegyvert. Ezen látszólag egyszerű művelet azonban bámulatos komplikáltatálk váltik az „Exercier Reglement” ide vonatkozó utasításai fojtán.

Az igazi „schultert” ugyanis nem olyan „schultert”, hogy a baka nagy lomhán vállára hajtja a puskat, niut a zsidó a nyulbört. Az igazi sultert egységes mozdulat, három erősen kifejezett „taktus”-sal és kemény testtartással.

Első takt: A katona a jobb kézzel a második fegyverkarika alatt megfogott csóvel kifelé néző fegyvert megkapja a balkezzel a „safnuldé”-nál — ugy hogy a megkapásnak hangja legyen — és a jobb czomb elé hozza úgy, hogy a felső fegyverkarika az állal elvágjon.

Második takt: A jobb kéz ezeroszt a fegyver mint első lépésként a fegyverszijj alá (olyan formán mint mikor állon ütnek valakit) olyan erővel, hogy a fegyverszijj csatogjon.

Harmadik takt: A fegyvert a sijnál fogva a vállára löki, a jobb kezét hirtelen leszalasztja a fegyverszijj a patrontászkáig, egyidejűleg a bal kéz tenyere rácsap a balczombra.

Ennek a fentlelt három taktaknak egy azon minutuma kell megtörténni, mikor a „Schultert” kommandó elhangzik. Persze hogy elkésik mindig három-négy.

A suszter, meg a snájder köztük van. Hogy a suszter, meg a snájder ügyetlen-sége mennyire kótudomású dolog a száznadál, az kitűnik abból, hogy valahányszor nagyon rosszul talál menti egy-egy fegyverfogás a ka-

pitány ur amélik, hogy előkeresné a sorból a hibázókat, lekiát a lörd!

— Suszter, snájder! Hát óra vas!

Ha ilyenkor aztán véletlenül az örmester jelenlenti bátorodik, hogy —

— Kapitány urnak alázatosan jelentem, a suszterj át nem rukkolt má a kapitány elutasítólag int egyet a kardjával.

— Mindegy! Ha itt volnának, ugy se tudák! Ilyenkor kerül néha a suszter, meg a snájder vártalanul krédóba.

Egyébként a suszternek, m-g a snájdernek jó dolguk van.

Amig a legénység a rukkóláshoz készülődik, addig a suszter kalapát izgatottan, a snájder meg zakatoltja a gépét rettenetesen. A világot se néznenék föl a sürgös munkától legfeljebb az örmesternek jelzik, hogy „rettenetesen sok a munka, nem győzik”.

Ahogy aztán a regiment utolsó abteilungja is kimaszrik a kaszárnya kapuján, a snájder sutba dobja a rongyos bakancsdrágákat és végignyulik a „strózsákon”.

A suszter is félre teszi a munkát, csak a kalapács marad a kezében. Avas szeret gesztikulálni. Legjobb ízű diskurzusait félbeszakatná, ha a kalapácsot elvennének a kezéből. Avas ad nyomatokat minden szavának.

A snájderjába aztán betéved a napos kápiár is és aztán délig, míg a száznad berukkol, „elkomázák” az időt.

A suszter érdekes dolgokról mesél. Egy üveges tórlól beszél, ki a gyszer az ő falujokba volt, aztán vízbe ölte ott magát, mert elvesztette az üveggyógóját, akibe gyémánt volt. Hát oszt’ megkerült harmadnap az üveg vágó, a suszter kis öcsse talalta meg a réten.

— Tudja ken’ — mondja a suszter — csak

Az egyszerű földműves vármegyénk területén, önértékelt s annak tudatával van eltelve, hogy földjén független ur s egy tekintélyes alkotó része az államantarító erők. Tudja és büszke arra, hogy saját sorának, boldogulásának önmaga a mestere, nem szorul senkire, nem kénytelen mások kegyelmét, pártfogását könyörögni, ungalázkodva szellemi és vagyoni érdekeit olomoztatni. Érintkezések bármivel tisztesség-tudat, de nem hűnyászokdó, alázatoss; mert a jogegyenlőség területét s határait mérlegelni jól tudja s érzi, hogy a tudás és tisztesség az, mi helyet biztosít bármely a kunyhóktól a palotákig, ott a törz számozásig is, ha joga és igazsága bálról is csorbát szenvedett. Erzi a törvények uralmát, mely felemeli a jogot s eltiporja a jogtalanságot. S ez az érzés, ez a tudat önálló jellemet fejlesztett benne; igazságérzélt kidomborította. A nép igazságot gyakorol és követel.

Igaz, hogy csak a földbirtokban találja fel a vagyon, melyért fáradni, tördölni érdemes, s ezen meggőykereskedett hite, sajnós, sokszor elfogultat is teszi. Ha megbecsüli is a tudományos képzettségnek nyugvó társadalmi állást s azt, ki hívását, mint közhatalnok becstelenséget betölti: azoknál külön nem előtte más tekintélyt, mint a földbirtok s nagyobb jelentőséggel és hatással csak az bir előtte, kinek birtoka van, s e jelentőség és hatása arányban áll és együtt növekedik a birtok nagyságával.

A földbirtok nyugvó vagyonosság következményeként tünik fel vármegyénkben a földműves és a művelhető közép osztály vegyülése oly módon, hogy a teltebbesek gyermekeit taníttatják s közpályán képezetik ki s nem ritkán ott, hol középiskolák vannak, egy-két évi tanulást után visszaküldik a földművelésbe. De jelenünkben közéletünkben a földbirtoklások nyugvó önértékét meg egy igen sajnós tulthajása is, ez az egyenlő erőfokul álló, de szegény neptől való marcv elzárkózás s annak, kik földbirtokos a nincs, mintgy lennése. A földműves gazda a legtöbbörv oly önérték-séggel érintkezik a vele jóformán egy értelmű földműves álló munkásával, hogy azokban általában gyűlöletet kelt fel, ba egyeseket azon, a társadalmi és politikai életben élvezett előnyök, melyekben a földbirtokos dúskál arra ösztönöz, hogy maguk is a földes gazdák közé emelkedjenek, mi egyébként általános vágy s törekvés czélpontja: a legtöbbet az igaztók befolyása mellett a társadalmi törekvés szélsőségeibe sodor.

Bámulatos az az orokiféjtés, mint népnék a földbirtok szerés terén tanúsít. Erős munkában egyaránt küzd szegény és gazdag. — Fárd s nélkülöz, hogy egy talpalatnyi földet szerezzen, — hol megvehesse lábait s a tovább terjeszkedésre alapot teremtsen s különösen bámulatos azon orokiféjtés, melyet a vagyon gyarapítására használ. De a vagyonnak tulajdonképen csak a földbirtokot tekintik, s nem a szerint mérlegeli a gazdát, hogy hány takarékpénztári részvénye, lovokra, juha van? hanem hány hold a földje? Építhet palotaszere házat a község főterén

a földes gazda, tekintélyét csak a földbirtok után nyere.

A földbirtokhoz kötött ezen előnyök eredményeik azt, hogy a mi népnék oly árakat kés adni a földért, melyek nincsenek arányban annak jövedelmezőségével; de azért vesz, szerez, a s józan, takarékos s nélkülözni is tudó szerző meg boldogul is, meg alig szabadul meg kötelezettségétől, — melyekkel sulyosan megterhelte magát, — már újra birtokszerezésről gondoskodik. S ba vágyainak, elete legfőbb czéljainak határát szab a lekötött vagy meg nem szereshető földbirtok, képes elhagyni szülőföldjét, idegenbe költözni s oda viszi fardatlan munkás erőtét. Egész élete terhes munka, örökös küzdelem, de szerez, vagyonsodók s folytossan apaapítja, fogyasztja a nagybirtokot; a közép s kisbirtokok szaporítása által teremt kedvezőbb közigazdasági helyzetet.

Tanügy.

Iskolai értesítés. A gyulai iparos-tanonev iskolában az 1898—99. tanévre szóló beírataok f. évi szeptember hó 6-16-18-ig köznapokon este 5-6-8 óráig, vasár- és ünnepek napokon pedig délután 2-6 óráig lesznek. A beírás alkalmával a tanonev szerződés felmutatandó. Gyulán, 1898 augusztus 31-én. *A. igazgató.*

A. m. kir. általmi felv. iparisokolában. (VII. Népiskolai utca 8. sz.) a beírások szeptember hó első napján kezdődnek s 5-ig napjig tartanak. *A. Budapesti általmi m. kir. felv. iparisokola igazgatója.*

ad 9498/1898.

Hirdetmény.

Ó osztrái és apostoli királyi Felségnek 50 éves emlék ünnepe alkalmából alapított „jubileumi emlék üzem” elnyerhetése czéljából azok, kik az 1850, 1860, 1870, 1880, 1890, 1864, 1865, 1866, 1867, 1868, 1869, 1870, 1871, 1872, 1873, 1874, és 1875-ik éveokban lettek a hadsereg vagy a honvédséghez besorozva ezennel felhívunk, miszerint folyó évi szeptember hó 15-ig végelbocsátói levél, kilépti igazolvány vagy elbocsátói lapjainkkal ni-lított hivatalos helyiségében a hivatalos érák által jelenjenek meg.

Gyulán, 1898. augusztus 30. án.

Popovics Jusztin,

252 1—2 főjegyző, k. ü. előadó.

H i r e k.

A vármegye közigazgatási bizottsága folyó hó 12-én reggel 9 órakor tartja szeptember havi rendezését.

A vármegye özi közgyűlésére, mely a szervezési szabályrendet értelmében október hó első felében lesz megtartandó, az alábbi hivatalnál megkezdtek az előmunkálatokat. A közgyűlés legfontosabb tárgyait az 1899-dik évi költségvetés és az 1899—1900. évi közuti költségvetés tárgyait megállapítani lesznek, amely előbbivel több tisztviselői állás javadalmának emelése, az utóbbinál pedig a jövő közér és hitéleti programjainak megállapítása lesz kapcsolatos. Az általános választásmány megkezdésének megtartási első ülését, hogy a költségvetésre vonatkozó javaslata a közgyűlés első ülésén 15 napra későbbre legyen kiterjed. Előző is jelezhetjük, hogy a tárgyszorvet igen bő anyagot fog nyújtani a törvényhatósági bizottság foglalkoztatására.

Hivatalviszogat. Dr. Lukács György főbíró a hét eléjén Szarvason járt, hol a főszolgabíró és községi hivatalnok vizsgálta meg. Megtekintette a legközelebb megnyitandó új színházról, mely csatlakozásánál és észlelőse barundezésénél fogva igen nagyvetro tetészetét.

A vármegyei központi választásny szeptember hó 2-án dr. Bodoky Zoltán vármegyei főjegyző emlékezte alatt újást tartott, melyen jelen voltak Jantsovits Emil, Oláh György, dr. Ladics László, Jantsovits Péter, Schröder Kornél, Keller Imre és dr. Dalmol Sándor. ez utóbbi egyike mint jegyző. A választásny a beadott felszólalások alapján if. Hajdu Mihály az orosházi négyvezérek felvetése, ellentben Póváczy Mihály nyugalmazott jegyző nek azon kérvényét, hogy ne adóalapon, hanem jegyzői oklevél alapján állapítsanak meg választói jogosultsága, monvotte figyelembe. Több kisebb pólás után a gyomai és orosházi kerületek 1899. évi négyvezérek véglegesen megállapították és záradékolta a választásny és elrendelte, hogy hozott határozatait szeptember 20-ától 30-ig közzeszlőre tessék ki.

Orvosaink gyűlése. Az országos orvosi szövetség békesmegyei osztálya a tagok nagyarányú jelenlétben tartotta meg mult hó 30-dikán Csabán évi rendező közgyűlést. A gyűlésen, mely a tornacsarnokban folyt le, jelen voltak dr. Zöldy János előleke alatt Reiz Miksa alelelők, Kun Pál titkár, Wagner Dániel pénztáros, Hajnal István, Kovács Károly, Páncz Kálmán, Strasser Mór, Gyáry Pál, Szames Ignác, Bendo Albert, Keleti Ignác, Szondy Lajos, Kulpin Dániel, Bruger Lipót, Gramsperger Lajos, Eisler Vilmos, Rapasák Emil, Steiner Zsigmond, Jakus Benó, Weisz Lajos stb. Az alapzabályok kidolgozására kiküldött bizottság munkálatait dr. Hajnal István bizottsági elnök tejesztette a közgyűlés elé és azt néhány kisebb módosítással elfogadták. Majd köszönetet szavazott a közgyűlés dr. Lajnosnak, a megszűnt békesmegyei orvosok egyesületére volt elnökének, amikt az egyesült értékek könyvtárát az országos szövetség békesmegyei osztályának ajándékozta és könyvtárossal dr. Pándy Kálmánt választotta meg. Végül a Budapestre tartandó szövetségi kongresszuson leendő képviselőre a közgyűlés dr. Zöldy János elnököt és dr. Reiz Miksa alelnököt, valamint az önként hozzájárult csemlőket küldötte ki.

Mezey Lajos nyugdíjazása. A jegyzői nyugdíjotéte igazgató választásnyára holnapj ilesében fogja érdemlegesen tárgyalni Mezey Lajos békesi közgyűlés főjegyzője kerelmét és fog intézkedni a nyugdíjazás elrendelése iránt. Az igt megüresedő főjegyzői állás betöltése képezi most Békés község lakosságának legnagyobb gondját, hogy a nyugelomba vonuló érdemes főjegyző utódjár oly egyónt alkalmazzanak, kinek egyénisége s nagy gyakorlati, sokoldalú tapasztalatok és elegendő munkabírás igényli állást kellőgel betölténi képes legyen. A nyugdíjazás elrendelése esetén az új jegyző választása rövid idő alatt meg fog történni.

A törvénykezési színet véget ért, a gyulai kir. törvényszék szabadságon levő bírái is visszatértek hivatalukhoz és az elmult hétet már megkezdtek a bünygyi végtárgyalásokat is, melyek lapunk törvényszéki rovata részére sok érdekes, de szomorú udjansógot szolgáltatnak.

Huszárnak a gyakorlatokon. A debreczeni 2. honvédségi ezred Gyulán állomásozó első osztálya tegnap indult el az Érmelléken lefolyó honvédségi hadosztályi gyakorlatokra. A huszárok Nagy

Gyárfás örnagy parancsozkága alatt Nagy-Szalontán és Nagyváradon keresztül szeptember 5-án érkeznek meg Nagy-Kágyára és a gyakorlatok befejezte után térnek ismét vissza Gyulára.

Nyugdíjazás. A mult napokban elhalt *Osváth Andor* vármegyei nyugalmazott kiltató közgyűlés nyugdíjra megállapítás czéljából a von. társi nyugdíjra kért engedélyt az *Andor Zoltán* főjegyző emlékezte alatt augusztus hó 31-én újlést tartott a melyen *ö. Osváth Andor* nyugdíjolt évi 320 forint alapított meg.

Középi választások B-Csabán. Csaba község képviselőválasztó hétén délelőtt tartott közgyűlésen *Straka György* főszolgabíró emlékezte alatt fölötte be a megüresedő fővezérhajót, számtámizási és adóosztályi állások. — Minchárom állásra igen sokan, köztük a fővezérhajót állásra harminczan pályáztak. A kandidálás után fővezérhajótá *egyházmagyar Adonyi Bélát* választották meg. A számtámizási állást szavazás után töltötték be, a melynek sorát *Pepecz Zoltán* szavazta meg. *Háza* *Kálmán* *Károly* *László* *Strassz* *László* *Halmay Imre* *Zrínyi esküje* *nek* első felvonása és *a. Fala rossza* egy felvonása. Az előadás után nagyarányú táncmulatság rendezést tervezik a szervezők.

Színház felavatás. Szarvason az „Árpád” színház telkén épült új és díszes nyári színház legközelebb ünnepi előadással avatják fel. A színházi bizottság a színház megnyitásának határévéjéül szeptember hó 10-ét tűzte ki, a mikorra *Halmay Imre* áruvala Orosházáról Szarvasra megy át. A rendezés bizottsága szervező kerületnek: *L. Pólvay*, *Inszédi László* *Strassz László* *Halmay Imre* *Zrínyi esküje* *nek* első felvonása és *a. Fala rossza* egy felvonása. Az előadás után nagyarányú táncmulatság rendezést tervezik a szervezők.

Tanító választás. Békésben az ev. ref. egyház presbitériumának ülésén az előléptetés folytán megüresedett leánytanítói állásra kilenc pályázó közül *Gyöngyösi Blók* sarkadi tanító választották meg.

A csabai országos tornaverseny nagyban készülődik a csabai tornapályán; előn *Korösy László* előlekek, *Moros György* titkárul és *Achim Károly* művezetővel. Férdozásoknak előrelátólag nagy sikere lesz, a menyiben már eddig is több viddki sport egylet nevezett a versenyekre és a szép látványosság iránt a vármegye mindon részében nagy az érdeklődés. A versenyrendező bizottság örömmel vette tudomásul, hogy dr. Lukács György főispán és *Belczey István* a díszelőnökséget elfoglalták. Az egylet megalakította a fogadó, előszállás és báruzenés bizottság és közbizonylatra a viddkörtéző szervezeteket a csabai illigens családok fogják vendégzereggel hátkában elfogadni.

Ünnyikvárosi kísérletet követett el pénteken este a honvédség kaszárnyában *Seres Imre* öcséjé születési 22 éves református huszára, a ki szolgálati fegyverrel magára lött. A golyó a bal kar vállizületébe furdott és így halált nem okozott. A sulyosan sérült katonát a vármegyei kórházba szállították, hol tegnap bal karját amputálni kellett és most súlyos betegon ápolják. Tetének okai fölül kibaltatva, új zavaros feleleteket adott, bosszorkányokot, fejtelet lovakról beszélt. Hogy albtól következtetve, valószínűleg elmezavarból következett a gyűlés.

A tyúki özi vásár szerdán vette kezdetét. A városunkban legelőbbi fogalmat a eddigi szeretés-vásár a szerdai vásár miatt ismét be volt ugyan tiltva, de azért egyégy állatmenekben a felhajtás nagyságánál fogva kileglető vásári fogalmat konstalták. Úgy a juh-, mint a szarvasmarha-állás lovasér okoz sikerültenek mondható és a jobb termék elveteleked kisid élnékek bette mártak nagyon hanyatló vásárunkat. Ma van a kirakodó vásár, mely a mult évekhez képest előrelátólag szintén élnékek lesz. Az időjárás, — omennyiben a vásároknak rendezés kisérője, az eed eed elmaradt — kedvezően mondható, béna a roppant nagy por és az azt feldöréző kis híssé kellemetlenség tette a vásárt látogatók áldásos. A díltárasok fogalmáról lapunk közigazdasági rovatában számolunk be.

A bihoroti váró Endrők. Mult évben vártek már az endrőkért dr. *Schlauch* Lszinez nagyváradi bitoros püspököt e bérmlás szentségének kiosztására, de akkor a tudós fopár látogatása elmaradt. Mint értesülünk, a püspök még ez évben, valószínűleg szeptember hó végén, Endrőre érkezik, hol a katolikus hívek nagy ünnepiességgel készülnök ott fogadni. — *Schlauch* Endrődön *Gyöz* Béla esperesszélekosnak lesz illústris vendége. Az előszólóletekkel itelve, a fogadás méltó peandaja lesz azon ünneplésnapon, melyeket vármegyénk községei hat év élviki kőnyv alkalmával rendeztek a bitorok tisztelésére.

Megrágralmázott jegyző. Az ismert fővárosi szocialista lap, a „Népszava”, a mely nagy fekete betűkkel hirdeti czimlapján, hogy „Bírói átkötés után jóváhagyott kiadás”, egy cikkekben kimélelen hangon támadta meg Orosháza község első jegyzőjét, *Vangyel Szilárdot*. A becsületellen megüresített jegyzői, miután közhatalni működésében érte a támadás, a vármegye alapispánjához fordult, hogy a serto cikkekért a „Népszava” ellen a sajtotéte tétessé folyamatonba.

Tanulók az alumnusok. A csabai Rudolf gymnasium és polgári léányiskola növendékeit sikerült hangvetsen megmélkedvő előadást rendeztek szerdán este a gymnasium alumnusai alapján gyarapítására. A változatos műsor zenezmök, szavalatok, élkép és a „Nyelvtan” című egy felvonás vigigtőlből volt összeállítva és a kis szereplők mindegyike rászolgált a nagyarányú községgel tétessé nyilvánítására. Az előadás, melyet tánczenével követett szép öszveget juttatott a Jótékony czélnak.

Mulatság a zoldben. Mező-Berény község intelligens községe kedélyes nyári táncmulatságot főgőzöztött a mult esztendőben. A kirándulás helye Bolenczében pusztán a Köröspartia volt, hol a kiránduló csapatok tartalalmán elfogysztása és vídám tánc mellett a vendégek örökig mulatoztak együtt a társaság. A négyeseket közel 80 pár táncolta.

Ünnyikváros. Szilvási Sándor 65 éves békesi lakos, augusztus hó 25-én éjjel 11 óra táján saját ifalóijában a zendéka felalasztotta magát és mire észrevette, már halott volt. Tettét valószínűleg éltetéséül követte el.

egy szeményi kis fehér kút a végibe, a ki egy vágta az üveget, mint a biciska a vajtat. Azontaa a jegyző, hogy megér szét forintot.

A snájder azt mondja rá:
— Avvót a. Gyémánt.

A napos mindjárt emlékezik egy zsidóra, a kit az utcán látott a mult heti vásárkor, annak az újján is olyan gyűrű lehetett vagy hat, mert nagyon ragyogott.

A snájder azt mondja rá:
— Fene egye meg a zsidóját!

A zsidót aztán elszidják vagy egy fölöráig. A zsidókör a „zapások”-ra kerül a sor. A „zapások” alatt értetnek mindazon katonai személyek, a kik hivattasszerűleg fizik a katonaságra, tehát a manipulás örmestertől felfelé a Földzeugmeister ó excellenciájától.

— A mi kapitányunk komisz ember — mondja a suszter — egyet lóditva a kalapácson — sohse ad „rüt”-ot, azt szeretné, ha a katonaa „hapták”-ba jönné a villágra.

— Bezeg ha ó s lovon úlna, hanem együtt szorulna velünk a glédába. tudom nem kiabálna mindig, hogy „stramm”, keményebben. Könyöny neki, nehéz a szegény embernek — vélekedik a snájder.

A suszter csak beszélt.
— Csak azt nem tudom, hogy kék elcsapni a manővert? Már megpróbáltam maródit jelenem, azontam az ezredorvos urnak, hogy nagyon dobog a szivem, azontaa, hogy dobog nek nek a felejlegyára. Hát oszt’ nem mertem tovább izélni, mert azontaa, hogy majd ad ú nekem „szimulálást”. Azontaa szimulálók. Pedig szimulál a fene, azt se tudom mi a!

A napos tudni vélt.
— A szimulálás az, mikor valaki olyat mond magáról, a mi nem igaz. Azért, ha a

maródi viziten szimulál valaki, úgy kihúz hét nap „ájnczelt”, mint a pinty.

— Hát csak jó vóna pedig, ha ki lehetne bujni a föld. A manőver után oszt’ haza menni. Tudom Istesem nem hordom többet senki tehene fiát, csak egyszer hesszu szabadságot jelentek a riporton.

— Hallotta ken’ — újsgólja a snájder — hogy a mi kis hadnagyunk hosszu szabadságra men?

— Mén az esse kendnek szabadságra, vagy tán el is ment — hát nem tudja ken’, hogy hadnagy ur Scheer, a katonaa iskolába volt, oszt’ a ki onnév kőjön, annak szolgálni kell vagy nyoloz évig, nem léphet ki — szól fölcényvel a napos káplár.

— Hát mén káplár ur én jobban tudom, mer’ hogy a hadnagy ur is úgy akar kilépní, hogy „szimulál”, neki is dobog nagyon a szive. A suszter ravaszul mosolyog. Doboz ám aztér a szép kis barmáért ott a nagy házba. Hej szip egy fehr cseled! Tegnapi is vele sétált a hadnagy ur!

— Kivel?
— Kivel, hát a szeretőjével. Az ideo annyok meg utána, egy gyönyörködött bennük.

(Mecjegyzendő, hogy a suszter előtt nem létezik más kifejezés csak „szerető”, „Ideál”-i nem ismer’.)

— Hát oszt’ aztér dobog a szive?
— Azér ám’ mer’ ha a katonasítat meg nek házasodni, hál harminczezer forintot kell neki lennie, a kit úgy hinak, hogy „közösi”.

— Cz... cz... cz... sok pizl álméldokik a snájder.

— Hát oszt’ adir dobog a hadnagy ur szive, hogy kiszuperálja?
Tovább is fűzék a szót, de e pillanatban

Az idei év ugyan nem valami sikorult gyümölcs-termő év az ország egész területét tekintve. Mindazonáltal egyes vidékeken szép gyümölcstermés mutatkozik; a szőlő és a dióból nagyobb kiterítéssel is akad. A kiállítás jutalmazására számos arany- — ezüst és bronz-érem. Továbbá különféle pénzdíjak állanak rendelkezésre.

Már első figyelmesedtetésként barmolnoki és kortársaként, hogy a kiállításban saját érdekükben minél többet és minél méltóbban vegyenek részt.

Bejelentési levelet, megköszönő, postafordulattal küld az Országos Magyar Kertészeti Egyesület (titkári hivatala) (Budapest, IV. ker. Koronahéreg utca 16. sz. földszint) vagy az Országos gyümölcsészeti miniszteri biztosi a földmívelésügyi m. kir. miniszteriumban (Budapest, V. ker. Néador utcai palota).

Védakezes a kukorica-moly ellen. A kukorica termesztését nagyra becsülő kukorica-moly elleni védekezés módjaira nézve a földmívelésügyi miniszter egy utmutatást adott ki, amelyből következők között a következőket: 1. Ott ahol a kukorica-moly a kukoricaszár hegyén mutatkozik, a szárák felső részét sűrűen le kell végnünk és gondosan összegyűjtve, nehogy a hernyók elullajtsák a levégtől szárazat vagy meg kell semmitenünk, vagy egy nagyobb öntvényben összegyűjtve a hernyókat bele kell fojtatnunk. 2. Mivel a hernyó az ősz végén nagy tömegben a kukoricaszárban telepszik és abban telepszik, a gyökereitől felső részét kukoricaszártól lehetőleg el kell égetni, vagy ahol arra, mint takarmányra szükséges van, azt tavaszig fel kell eintni, gondosan ügyelve arra, hogy a szár lehűljön, amelynél csak a szárból ki-porgó hernyó lehet, megsemmisítessék. Nagy vérszedelmeket okozhat a kukoricaszárnak nyárva való megtartása, vagy a szókias, hogy egyes gazdasági segédállatok, mint a kut, kunyhók stb. kukoricaszárjainál fedülnek be. 3. A kukoricaszárdón nem szá-

bad ott hagyni a levégtől száraz alsó részét, mert az alsószántás által a hernyók nem pusztulnak el, hanem gyökeresül fel kell azokat szedni és elégetni. 4. A kukorica-moly a csutkába is befújja magát, azért arra is kell ügyelni, hogy a csutka meg a től folyamán elégetessék. Azon szókias, hogy ahol a csutkát a gazdaságban szanaszét hagyják, hovenyi nagy veszedelem lehet okozója. 5. A kukorica-moly a kenderben, különösen és vadkomlóban is sűrűn fordul elő, ezért ezen növények szárában is gondosan össze kell gyűjteni és a használhatatlan anyagot elégetni. Mivel a kukorica-moly által okozható veszedelem csak egyöntetű eljárással lehet elhárítani, ezért is inkább ajánljuk a védekezés e módját gardánk figyelmébe, mert a pusztító hernyó mindig a növényzárban, védett helyzetben és így más állat vagy rovar pusztításának nincs kitéve.

Országos vásári jelentés.

Gyula, augusztus hó 31-én. A sertésvásár, az újból fellépett sertésrész következtében elvándorolt zárlat folytatott nem volt megtartható.

Szeptember hó 1-én évi és juhvásár, a felhajtás a szokottnál kisebb, mintegy 8—10.000 drb. volt, de vevők hiányában igen vontatott forgalom mellett alkott: Elsőrendű balfürti való uru páronként 12—14 frigit, kosok 16—18 frigit, elsőrendű jekéért 8—12 frigit, vagni való juhokért 6—9 frigit.

Szeptember hó 2-án marhavásár. Felhajtati 10—12000 darab a vásár hangulata élénk volt, különösen jános ökrököt és jó husu marhat, egyáltalán jó áron vásároltak. Elkelt Szilágy és Hunyadmegyei előszótályon jános ökrök 6—8 évesek páronként 340 frítól—360 frítól, idősébb és más fajt 260 frítól—320 frítól, 4—5 éves tinókért minőség szerint páronként 100—240 frítól fizáltak, egy-éves feilű Hunyadmegyei jó borjúkért páronként 100—120 frigit. Jó fejűs tehének kelt 100 frítól—180 frigit, gyengébbek 60—80 frigit adtak el.

Szeptember hó 3-án lóvásár, felhajtati 6—

8000 darab. Vevő különösen jobb faj lovakra sok volt és külföld részére is nagyszámúban vásároltak. Fizettek előszótályi hirtől lovakért páronként 6—800 frítól, másodszótályi 3—400 frigit, 7—8 éves jó faja lovakért 2—300 frigit, csekélyebb minőségű kisebb gazdaságha vafokért 120—200 frigit fuvaros lovak 80—120 frigit. Igára használhatlan, de jó husu lovak nagymennyiségben vásároltak a bécsi vágó-hidra.

Törvénytészi csarnok.

Dikicesi eszmadia. Muradin Dániel Árpád szamos-újvári illetőségű, eszmadia és mázoló vándor útjában Szarvasra verődött és itt folytatata mesterségének egyik ágát a csizmadiaságot, mint segéd. Közben tüzell-vassal meg akarta honosítani Szarvason az erdélyi szokásokat, u. m. notálás, verokészi módzart, pityóka-éveszt stb. De a szarvasiak sehol sem reagáltak, hanem elvége egyik korszmai öszejövetelkor summán uton elbántak a tervét: kitélték Muradin orromak a szűrt. Erre az erdélyi fenegyerek bosszút foralt, lakán őseire font dikicesi vevő maghoz és vieszatérván a mulatók közé, a nézetit legkevesebbé respectáló Huszár Józsefet „erdélyi módot” gonosz szerelmával ügy öszozavagolta, hogy a szegény majdnem belehalt; azzal meg sem állván Erdélyig, ott a bércek között ügy elejrejtőzt, hogy csak körözés útján karhatatlannal lehetett a végvárgyalásra előállítani, amelynek megtartása után a kir. törvénytészk 8 havi börtönt mért az új kegyetlenül erdélyiosított emberre.

Bigamia. Szamos halgatóság mellett szerzőcsés ügyet tárgyalta a kir. törvénytészk eszütörtöki büntető tanácsánca: a Sasz István makói lakos, vármegyei hivatalnok ketős házasságot. Nevezett ugyan 1895. november 4-én Gyulán házasságra légtet Megyeri Mária hajadonnal, holott

Csongrádi Juliannával 1888-ban kötött házassága még érvényben fennállott. A gyulai anyakönyvezető előtt más voltát teljesen eltitkolta Sasz István, míg új házasságának felfedezése előbbi házasságát s azt állította, hogy ezen házasságot a szegedi kir. törvénytészk nem jogerősen ugyan, de illetégit folbontotta. Tényleg úgy volt, hogy Sasz Istvának folyt a válóperre a szegedi törvénytészk, de az ítélet a második házasság megkötése után hozottot csak meg és jogerősé nem vált, mert a szegedi tábla a felek unatásfása folytán a pert beszüntette. Így történt aztán, hogy a cserben hagyott első feleség, Csongrádi Julianna, a gyulai anyakönyvezetőnél az ítéltől tábla perszintűtel hátrazatával és egyéb okmányokkal megjelenván, a feljelentés Sasz István ellen megtevért. — A kir. törvénytészk mindkét házastárs bűnösségét beiga-zoltnak találta s Sasz István 3 havi, Megyeri Mária 1, az a ki nagy igazságában az ítelet-hirdetéstől eljáult 2 havi fogházra ídte.

32 seb, egy sebert. Kikapós asszony volt a Csizmadia Mihály oroshazi gazda ember felesége, ki a fáma szerint ura mellett búresköt Jónás István boldogítótla szerelmével. E miatt bántit a házba az örökös háborúság s az asszony elköltözött urától egy rokonhoz. Csizmadia azonban nem boldogultatván oldalborsága nélkül, felkereste azt és kérte, hogy térjen vissza hozzá. E közben oda veddött részegen Jónás István bérés ir, a mikor az asszony hirtokránt heves jelenet fejődött ki férj és szerető között, a mely azzal végződött, hogy Csizmadia Mihály bieskájával nem kevesebb, mint 32 kisebb sebot ejlett Jónásra azért az egy mely sebot, melyet utóbb a szívnő ütött. Ezért Csizmadiat 3 havi fogházra itelték

H I R D E T É S E K.

Lakás kerestetik

hosszabb időre, 4 szoba és hozzátartozó mellékhelyiségekkel, lehetőleg külön ház, kerttel együtt. Cím a kiadóhivatalban.

250 2-*

Árverési hirdetés.

Békés község tulajdonát képező Bérmegyeri bírtok vadászati joga, Békés község képviselőtestületének folyó év augusztus 14-én tartott közgyűlésén hozott határozása folytán, 1898. év október hó 1-étől számított 6 évre vagyis 1904. augusztus hó 1-éig tartó időre folyó évi szeptember hó 8-ik napján délután 9 órakor a Békés község közhaza tanácsstermében tartandó nyilvános árverésen, haszonbérbe fog adani. Kikiáltási ár 400 ft. Árverési szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-tőljárt kaucziókpör az árverés a kaimával letenni. Az árverési feltételek a községüzeműnél a hivatalos órákban megtekinthetők.

Kelt Békésen, 1898 augusztus 20 án.

Békés község előljárai:

Nagy Gabor, Nagy Sándor, számügyi jegyző. 247 2-2 híro.

Aradhegyaljai

hegyi csemegeszőlőt

legfinomabb fajokban ajánl egy 5 kilós postakosárral bérmentve bármely posta vagy vasuti állomásra 1 frt 80 krétt Wittenberger Mór szőlőbirtokos, Kovaszincz, vasuti állomás Györök.

245 2-8

Csak fiatal embereket

érdekelheti tudni, hogy a párisi Dr. BOITON

Injectio Orientalis

már néhány napi használat után elmulasztja még a leggrúbb bántalmakat is, főlegesen tehát **sental olaj** vagy **copavia balzsammal** kíséreltetem, mert ezek csak a gyomorot rontják és a bajt nem gyógyítják meg.

I ügy Boiton Injectio ára 1 forint.

Magyarországi főváros:

Zoltán Béla Gyógyszertára BUDAPEST,

V., Nagykörönd-utca 23. (Széchenyi-tér sarkán.)

Kapható minden nagyobb gyógyszerüzében.

Postai megrendelések czíme.

Zoltán Gyógyszertár Budapest.

Főváros: Gyulán Bodoki Mihály.

gyógyszertárban. S 1—10

Stowasser János
esasz. és kir. udvari hangszergyáros.
Egyesgyedűl szabadalmazott, javított TÁROGATÓ feltalálója.
Budapest, II., Lánchíd-utca 5.

Hegedűk 3, 4, 5, 6, 8 frítől feljebb.
Kijátszott régi mesterhegedűk 20, 25, 30, 40 frítől feljebb.
Gordonkák 8, 10, 12, 15 frítől feljebb.
Czimbalmok értékes csengő hanggal 35 frítől 300 frigit.
Tárogató ősi magyar hangszár.
Szárnykürtök és trombiták 14, 18 és 20 frt.
Harmonikák erős orgona hanggal 3, 4, 5, 6, 8 frítől feljebb.
— **Hegedű vonóval és tokkal 8 frt.** —
Javitások pontosan és legolcsóbb árban eszközölnek.
Zenekarok részére szükséges hangszerek előnyös fizetési feltételek mellett a legutányabb árban szállítatnak.
— **Árjegyzékek ingyen és bérmentve.** —
Harmonikákról külön árjegyzék kérendő. 239 2—10



URADALMAK,

219 6—0 valamint

nagybirtokosok

20,000 frtot meghaladó összegekben, igen előnyös feltételek mellett kaphatnak

törlesztéses kölcsönt

második helyre


Levelek a melyekben megemlítem legyen, hogy mely intézzélt, mely feltételek mellett, mely összegű kölcsön van első helyen bekebelezve, "Kaptalan pénz" czimem e lap kiadóhivatalába intézendők. Ugyonkók kizárva.

Nines többé lábfejás!
sem tyukszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem fagyos láb, sem lábégés, rövid idei viselés után megkönyebbül a járása annak ki cipőjét dr. Hágyes-fel az egész világon szabadalmazott Asbest talpbélésel látja el.

Párja egyszerű 60 kr. Kettős szövésű 1 frt 20 kr.
Asz besth talpbélés kifizetését a legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a magy. kir. honvédségnek eddig 225000 pár szállítottat.

Szétkötés csak utánvétellel, vagy a **pénz előleges beklédése** és **külnő 10 kr. franco.** Felvilágosítások, prospectusok és késonyterületváltások ingyen.

Általános Asbestárny-gyár betéti társaság
BUDAPEST, VI., Szív-utca 18.
Kapható Gyulán: Deutsch Jakob kereskedésében.



3 fú
tanonczul felvétetik.
Cím a kiadóhivatalban. 233 1—*

1898.—1899. ilt. Békésvármegye alispánjától.

Pályázati hirdetés.
Békésvármegyében ügyeresedtet 360 frt fizetés és 60 frt lakbérrel járadalmazott

közigazgatási gyakornoki állásra
pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhánják, hogy az 1898. évi I. t. c. értelmében felszerelt pályázati kérvényeiket a vármegye főispánjához czimezve, hozzám folyó évi október hó 10-ig adják be. — A később beérkező pályázati kérvények figyelembe nem vétetnek.
Gyulán, 1898. évi augusztus 24 én.

Alispán helyett:
Dr. Bodoky Zoltán,
vármegyei főjegyző.

240. 2—3.

Törleszt. kölcsön földbirtokokra.


Kölcsön a valódi becsérték háromnegyedi részéig 20—60 év közt illve **készpénzben.** Birtokosok feltölthetnek, pontosított nem mondhat fel. Csekély kamattal (ké is törlesztetik). **Lebonnyítás legelőssébe ide állat.**
— Conversálás békessé- és illetékmulcs.
— **Semmi előleges költség.**
Minden felvilágosítás díjtalan. Beközlendő csakis: telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokos másolat. 243 2-3

Ingatlan- és Jelzálog-Porgalmi-Intézet,
Budapest, Váci-körút 39.
Intézzék az egyúttal, mely az ország minden megyéjéül, **hottagok** és a legkönyvesül felbirtokosok által okmányterület nyújtanak van.

Kérje
The Continental
Badega Company.
olághírű spanyol és portugál borait
Sherry
Portbor
Malaga
Madeira
Tarragona stb.
Kaphatók az összes finomabb fűszer és csóneg kereskedésében, valamint poharanként az előkelőbb szállodák kávéházak is vendégüljöbnek.
Saját főek. Budapest.
csakis: *N. Kossuth-Lajos és Yurkó utca sarkán, a Gentry-Casínóval szemben.*
Gyulán: Ferenyzy Alajos fűszerkereskedésében.
251 2—20

